
PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO, CON IL CRITERIO DELL’OFFERTA ECONOMICAMENTE 
PIÙ VANTAGGIOSA AI SENSI DELL’ART.81 COMMA 1 DEL D.LGS. 163/2006, DEI LAVORI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA EDILE E IMPIANTISTICA E OPERE DI ADEGUAMENTO 
NORMATIVO E FUNZIONALE, PRESSO GLI EDIFICI E STRUTTURE DI PROPRIETÀ E\O NELLA 
DISPONIBILITÀ DI EUR S.p.A. – CIG: 060405846D 

 
 
Quesito del 12/01/2011 
 

- Poiché viene chiesto nel disciplinare di gara di restituire controfirmato per accettazione il capitolato 
speciale d’appalto, vorremmo sapere se vi riferite a tutte e tre gli allegati pubblicati sul vostro sito 
nello specifico:   
CSA capo I – Allegato I 
Allegato C 
CSA capo II 
 

Risposta 
 
Si, tutti i documenti vanno restituiti controfirmati per accettazione. 
 
 
 

Quesito del 18/01/2011 
 

- In riferimento al punto 15) del disciplinare di gara, si chiede il seguente chiarimento: non avendo la 
categoria OG11 ma aventi le seguenti categorie e classifiche OG1 IV (riuscendo a coprire l’intero  
importo a base di gara con la classifica IV) e OG2 II, è possibile subappaltare le opere incluse 
nell’art. OG11 cl. I ad imprese a qualificazione obbligatoria? 

-  
Risposta 
 

- E’ richiesto il possesso dei requisiti di cui alla documentazione di gara. 
 
 

 
Quesito del 25/01/2011: 

 
Per la completa formulazione dell’offerta economica, nella compilazione dell’allegato A bisogna 
cancellare i prezzi a corpo e rimettere i nuovi prezzi ribassati nella stessa colonna del modello in 
questione? 
 

Risposta: 
 
Sul modulo offerta “Allegato A” è da riportarsi, ove richiesto, l’importo complessivo offerto. 
 
 
 
 



Quesito del 26/01/2011: 

 

Volendo partecipare in ATI, possiamo essere capogruppo noi con i seguenti requisiti: possesso 
categorie SOA OG” I OG1 IV OG11 I, la mandante possiede OG2 II – OG1 V. 

 

Risposta: 
 
I Concorrenti dovranno presentare i requisiti indicati nella documentazione di gara. 
 

Quesito del 26/01/2011: 

 
Con riferimento al Disciplinare di gara BUSTA “B – OFFERTA TECNICA” si chiede: 
se nella Relazione Tecnica contenuta in cinquanta formato A4 possono essere inserite una o più 
pagine A3, ossia, un foglio formato A3 sarà contabilizzato come due fogli formato A4; 
 

Risposta: 
 
Fermo restando il numero complessivo delle pagine in formato A4 a disposizione, ogni formato 
differente dovrà essere riportato in A4. 
 
 

Quesito del 26/01/2011: 
 
Con riferimento al Disciplinare di gara BUSTA “C – OFFERTA ECONIMICA” si chiede: 
di chi chiarire se nella scheda di offerta “Allegato A” devono essere specificati i prezzi unitari offerti 
dal concorrente, per ogni singola voce, o limitarsi ad esprimere il solo importo totale complessivo 
che si intende offrire in sede di gara. 
 

Risposta: 
 
Sul modulo offerta “Allegato A” è da riportarsi, ove richiesto, l’importo complessivo offerto. 
 

 

Quesito del 27/01/2011: 

 

In riferimento al punto 11, lettera e) che nessuna condanna a riguardato soggetti cessati dalla 

carica nel triennio precedente alla data di pubblicazione del bado di gara, indicandone cognome, 

nome, luogo e data di nascita, residenza e carica sociale; 

Visto che nel Disciplinare di gara il punto 11) viene saltato, infatti si passa dal punto 10) a pag. 5 al 

punto 12 a pagina 10, Vogliate indicarci a quale punto si riferisce il riferimento menzionato (punto 

11). 

 

Risposta: 

 

Il rimando al Riferimento punto 11 è da intendersi come refuso. Il riferimento è al precedente 
punto 10 lettera c). 
 



Quesito del 31/01/2011: 
 
La scrivente Impresa, nella persona del suo Rappresentante Legale, dovendo dichiarare, come 
riportato a pag. 8 del disciplinare, “che nessuna condanna ha riguardato soggetti cessati dalla carica 
nel triennio precedente alla data di pubblicazione del bando di gara indicandone cognome, nome, 
luogo e data di nascita residenza e carica sociale” e che il Direttore Tecnico deve fornire una propria 
dichiarazione, quale dichiarazione deve essere prodotta e da chi, nel caso che uno dei due Direttori  
Tecnici dell’Impresa, è dimissionario dalla data del 31/12/2010 e quindi in data posteriore alla data 
di pubblicazione del bando (17 Dicembre 2010 – G.U. 145), precisando che sono in corso di 
aggiornamento, per cancellazione del suddetto Direttore Tecnico dimissionario, sia il certificato 
camerale che l’attestazione SOA? 
 

Risposta: 
 
La dichiarazione richiesta può essere resa dal legale rappresentante che abbia conoscenza diretta 
del relativo stato e se ne assuma la responsabilità. 
 
 
 

Quesito del 31/01/2011: 
 
La dichiarazione di essere in possesso di una sede operativa nel Comune di Roma, entro 30 gg. dalla 
data di aggiudicazione, deve essere resa e firmata congiuntamente dalla suddetta costituenda ATI? 
 

Risposta: 
 
La dichiarazione di cui al punto 9) deve essere resa dal Concorrente. 
 
 
 

Quesito del 31/01/2011: 

 
Si evince che, dalla consultazione dell’allegato “A”, predisposto dalla Stazione Appaltante, non sono 
presenti i riquadri occorrenti per riportare i prezzi unitari offerti per ogni singola opera a corpo ed il 
corrispondente ribasso percentuale offerto, bensì si ha unicamente la possibilità di indicare 
l’importo totale offerto. 
Pertanto ,si chiede di sapere se è possibile modificare il sopracitato allegato, al fine di inserire i 
prezzi unitari riferiti a ciascuna delle voci ed il corrispondente ribasso percentuale offerto. 
 

Risposta: 
 
Si conferma che è possibile modificare l’Allegato A al fine di inserire i prezzi unitari riferiti alle 
singole voci, fermo restando che il solo valore che determinerà l’attribuzione del punteggio 
economico è quello relativo all’importo Complessivo Offerto. 
 
 
 

 

 

 



Quesiti del 02/02/2011: 
Siamo a richiedere se in caso di avvalimento si necessita, oltre al contratto, di vostra modulistica 
preposta o è sufficiente allegare dichiarazioni come richiesta dall’art. 49 del D.Lgs. 163 del 12 aprile 
2006. 
 

Risposta: 
Ai sensi dell'art. 49 del Dlgs 163/06 e s.m.i. comma 2) è richiesto che il Concorrente alleghi:  

a) una sua dichiarazione verificabile ai sensi dell'articolo 48, attestante l'avvalimento dei requisiti 
necessari per la partecipazione alla gara, con specifica indicazione dei requisiti stessi e dell'impresa 
ausiliaria; 

b) una sua dichiarazione circa il possesso da parte del concorrente medesimo dei requisiti generali di 
cui all'articolo 38; 

c) una dichiarazione sottoscritta da parte dell'impresa ausiliaria attestante il possesso da parte di 
quest'ultima dei requisiti generali di cui all'articolo 38; 

d) una dichiarazione sottoscritta dall'impresa ausiliaria con cui quest'ultima si obbliga verso il 
concorrente e verso la stazione appaltante a mettere a disposizione per tutta la durata dell'appalto 
le risorse necessarie di cui è carente il concorrente; 

e) una dichiarazione sottoscritta dall'impresa ausiliaria con cui questa attesta che non partecipa alla 
gara in proprio o associata o consorziata ai sensi dell'articolo 34; 

f) in originale o copia autentica il contratto in virtù del quale l'impresa ausiliaria si obbliga nei 
confronti del concorrente a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per 
tutta la durata dell'appalto; 

g) nel caso di avvalimento nei confronti di un'impresa che appartiene al medesimo gruppo in luogo 
del contratto di cui alla lettera f) l'impresa concorrente può presentare una dichiarazione 
sostitutiva attestante il legame giuridico ed economico esistente nel gruppo, dal quale discendono i 
medesimi obblighi previsti dal comma 5. 
 


